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Список обозначений
ВКЛ XE "ВКЛ"  – Великое княжество Литовское

ИТ XE "информационные технологии"  – Информационные технологии
Введение
Использование астрономических методов в истории XE "история"  привело к возникновению ряда отдельных направлений – палеоастрономии XE "палеоастрономия"  (изучение астрономических знаний людей каменного века), археоастрономии XE "археоастрономия"  (изучение древних астрономических объектов), этноастрономии XE "этноастрономия"  (изучение астрономических знаний и представлений в культуре определённого этноса) и иные. Также в этот ряд стоит отнести и историю астрономии XE "история астрономии" , как часть истории науки и техники. Исследованиями в последнем направлении занимается автор реферата. При исследовании истории астрономии в Великом княжестве Литовском (ВКЛ XE "ВКЛ" ) актуальным является использование ИТ XE "информационные технологии" . Применение ИТ в исторических исследованиях предоставляет большие преимущества, позволяя в течение непродолжительного времени структурировать, обработать и использовать в процессе исследования несравненно больший объем информации, чем это было бы возможно сделать только традиционными методами. Более того, использование ИТ позволяет ставить совершенно новые, более глобальные вопросы, поднимать новые проблемы, по новому исследовать уже, казалось бы, детально разобранные источники. 
Использование ИТ и методов астрономии XE "астрономия"  в историческом исследовании способствует развитию междисциплинарности и созданию новых научных дисциплин, о которых уже упоминали в самом начале. Стоит отметить, что исследование истории астрономии в ВКЛ и Беларуси велось и ранее, но при создании немногочисленных монографий и статей не использовались ИТ. Причинами служат: а) Время написания работ (использование компьютеров было редкостью); б) Отсутствие необходимых технологий; в) Консервативность методологии истории. Наше время ставит новые задачи. Именно поэтому актуальность данного реферата заключается в необходимости использованиях новых методов для решения новых задач в историческом исследовании. Цель работы – определить роль ИТ в исследованиях по истории астрономии ВКЛ. Поставленной цели соответствуют следующие задачи: 1) определить возможности и перспективы использования ИТ при разработки данной темы; 2) рассмотреть работу программы StarCalc XE "StarCalc"  в исследованиях астрономических явлений в памятниках летописания ВКЛ. 
Глава 1. обзор литературы по исследуемой проблеме
История обращения профессиональных историков к компьютерам и тем возможностям, которые даёт использование информационных технологий, достаточно молода. Связано это в первую очередь с тем, что большинство исследователей на поприще истории были мало опытными в сферы ИТ XE "информационные технологии" , долгое время это была прерогатива только специалистов «технического направления».

Впервые историки стали употреблять компьютерные технологии, чтобы облегчить достижение своих задач, в Соединенных Штатах Америки в 1950-е годы. Тогда на просторах Северной Америки возникает специфичное ответвление знаний – квантитативная история XE "квантитативная история"  или клиометрия. Однако, использовали ИТ в своих ученых разработок только единицы историков-профессионалов [2, с. 15]. Настоящий переворот в этой связи произошел в 1980-е годы. Это время характеризовался крупным и широкомасштабным развитием современных компьютерных технологий, которые становились все более распространенными благодаря возникновению и окончательному внедрению персональных компьютеров. В некоторой степени можно говорить о «компьютерной революции» в конце прошлого столетия.

 Историки в конце 1980-х годов стали де-факто первыми гуманитариями, что начали активно пользоваться компьютерными знаниями при разработке и осуществления своих «узконаучных» проблем. В 1986 была создана международная ассоциация «History & Computing». Она объединила наиболее «революционно» настроенных молодых исследователей истории XE "история" , готовых на творческие эксперименты. 

Ни прошла мимо мировая тенденция повсеместного использования ИТ в сфере исторических исследований и просторов бывшего СССР. Хотя развитие ИТ на просторах бывшего Советского Союза шло значительно более медленными темпами, чем на Западе, однако, и тут можно заметить позитивные сдвиги, которые в особенности выразительно проявились в 1990-е годы. Уже в 1992 г. была основана Ассоциация «История и компьютер». И если первоначально она представляла собой объединение единиц-энтузиастов, которые хотели популяризировать возможности использования ИТ в области исторических исследований, то на сегодняшний момент – самая крупная организация, которая насчитывает свыше 200 специалистов, работающих в Высших учебных учреждениях стран СНГ (Содружество Независимых Государств), в том числе и в Беларуси. Именно эта ассоциация является сегодня самым активным проводником идей междисциплинарных исследований на основе компьютерных знаний. На сегодняшний день издано множество публикаций о возможностях применения ИТ XE "информационные технологии"  в области исторических исследований. В большинстве случаев авторы описывали собственный опыт использования конкретных компьютерных знаний в своих исследованиях и проблемах, которые возникли при этом. Значительное внимание наделялось теоретическим обоснованиям использования современных технологий в истории XE "история" . Было также издано множество учебников и практичных пособий по методологии использования информационных технологий в области исторических исследований [2, 7, 14]. Также, появился ряд научных обзоров, посредством которых можно проследить историю использования компьютерных технологий в истории и специализированных научных дисциплинах [3, 4]. 

Что касается изучаемой темы, стоит сразу же отметить, что проблема использования ИТ в исследованиях по истории астрономии XE "история астрономии"  ВКЛ XE "ВКЛ"  в литературе не рассматривалась. И в целом, внимание уделяется прежде всего использованию ИТ в процессе изучения и преподавания астрономии. В последнее время в России были защищены несколько кандидатских диссертаций. В диссертации Гомулиной Н. «Применение новых информационных и телекоммуникационных технологий в школьном физическом и астрономическом образовании» в третьей главе рассматривается использование компьютерных технологий при изучении астрономии [5]. Ей принадлежит ряд отдельных публикаций по теме диссертации, список которых приведён в диссертации, поэтому не будем его тут дублировать. В диссертации Белоозеровой Е. «Методика изучения астрономических понятий курса физики и астрономии в современной школе на базе новых технологий обучения» рассматриваются использование программно-педагогических и телекоммуникационных средств в преподавании астрономии и методика их применения в процессе преподавания астрономии [1]. Ей также принадлежит ряд отдельных публикаций по теме диссертации. Проблема использования ИТ в школьном изучении астрономии освещается в диссертации Рысина М. «Информационные технологии в системе астрономического образования школьников» [12]. Этой же проблеме посвятил свою статью Н. Емец «Информационные технологии в преподавании астрономии» [6].
Как видно, в литературе основное внимание уделено образовательному аспекту при использовании ИТ в астрономии XE "астрономия" . Использование  ИТ в научное изучении истории астрономии не рассматривалось. Исходя из этого, целью данного реферата является продемонстрировать возможности и перспективы применения ИТ в исследованиях по истории астрономии в ВКЛ.
Глава 2. методика исследования
При написании данного реферата автор придерживался двух основных принципов – принципа объективности и комплексного подхода. Принцип объективности обеспечивается единством и взаимосвязью используемых методов. Комплексный подход основан на всестороннем анализе и изучении рассматриваемого объекта.

При выполнении данного исследования нами был привлечен ряд методов, которые можно представить в следующем виде:

1. Общелогические методы, к которым мы обращались при выборе темы, отборе и анализе материала, т.е. фактически на всех этапах работы (анализ и синтез, индукция и дедукция, аналогия и сравнение, обобщение);

2. Общенаучные методы, предназначенные для выполнения ряда конкретных задач, поставленных перед исследователем. Общенаучные методы разделяются на теоретические и эмпирические методы. Нами использовались теоретические методы, в особенности метод моделирования.
3. Из специально-исторических методов нами был использован источниковедческий анализ. Суть привлечения этого метода заключается в том, чтобы установить информационные возможности того или иного источника (его полноту, достоверность, новизну информации) и оценить его значение.

Глава 3. Использование ИТ в исследованиях астрономических явлений в памятниках летописания ВКЛ
Рассмотрим детально применение информационных технологий в исследованиях по истории астрономии XE "история астрономии"  в ВКЛ в XIV – XVII вв. Эффективным является использование ИТ XE "информационные технологии"  является в исследованиях сведений об астрономических явлениях, которые сохранились в памятниках белорусско-литовского летописания XE "белорусско-литовское летописание"  (хотя сразу стоит отметить, что данный подход будет актуален для всех письменных источников). Летописи и хроники ВКЛ XE "ВКЛ"  содержат немало описаний различных астрономических и атмосферных явлений: солнечные XE "солнечное затмение"  и лунные XE "лунное затмение"  затмения, падение метеоритов XE "метеориты" , кометы XE "кометы" , полярные сияние XE "полярное сияние" , гало XE "гало"  и т.д. Обычно эти описания подробны и информативны, что является очень важным для исследователя. Зафиксированные в письменных источниках сведения об астрономических явлениях могут дать исследователям абсолютную дату при условии сохранности полных сведений про них в источниках. Это помогает точно датировать исторические события, которые привязаны к астрономическому явлению, уточнить хронологию источника, календарный стиль и систему времясчисления. Помимо того, наблюдение за астрономическими явлениями зависит от географического фактора, что помогает историкам установить, откуда пришли сведения про астрономическое явление: наблюдал ли автор его лично, или он пользовался чужими сведениями, что помогает определить происхождение изучаемого источника. В этом плане самыми полезными являются описания солнечных и лунных затмений в виду их периодичности и закономерности. Для ответа на вышеупомянутые вопросы исследователю необходимо установить, было ли вообще описываемое в летописях затмение, а если было, то соответствует ли действительности его описание в источнике. 
Для решения этой проблемы в прошлом исследователи пользовались канонами затмений. Стоит отметить, что прообразы канонов затмений появились ещё в древности. Самым популярным подобным произведением в ВКЛ являлся «Шестокрыл». С его помощью можно было предсказывать затмения солнца и луны, а также вычислять лунные фазы. Книга разделена на шесть разделов, которые называются «крылья» и являются толкованиями к расчетным астрономическим таблицам. Автор произведения – известный итальянский еврей Имануэль-бар-Якоб, который жил в ХІV в. «Шестокрыл» был переведенный с еврейского языка в ВКЛ XE "ВКЛ" , о чем свидетельствовать язык произведения, а также дублированные названия знаков зодиака (старобелорусские/еврейские): овен - тале, рыба - дагим, либо только обозначено еврейское название:  шорь (телец), мазнаим (весы) [9, с. 55 – 56]. 
Долгое время самым распространённым научным каноном затмений был «Канон затмений» австрийского астронома Теодора Оппольцера, изданный в 1887 г. В нём вычислены элементы 8000 солнечных и 5200 лунных затмений за период с 1207 до н. э. до 2163 н. э. В основу фундаментального исследования была положена теория движения Луны, развитая П. А. Ганзеном, а затем преобразованная Оппольцером. Хоть им иногда пользуются и теперь, этот канон сильно устарел. В наши дни созданы более точные каноны затмений. Стоит выделить два из них. Общий канон затмений, охватывающий солнечные затмения XE "солнечное затмение"  от -2003 г. до 2526 г., составлен бельгийскими астрономами [16]. Также этими авторами был составлен канон лунных затмений XE "лунное затмение" , охватывающий явления с -2002 г до 2526 г. [17]. Для территории России М.В. Лукашовой и Л.И. Румянцевой был составлен отдельный канон. В нём для всех солнечных затмений, наблюдавшихся на территории России с 1000 года приводятся карты хода затмения и основные параметры, а для 49 затмений, описаных в древнерусских летописях дана более обстоятельная информация и условия наблюдения в основных центрах Древней Руси [10].  
Однако в наше время существенно удобнее пользоваться специальными компьютерными программами, которые позволяют детально проследить весь ход затмения в любом месте Земли. Примером такой специализированной программы служит EMAPWIN XE "EMAPWIN"  (рис. 1), написанная японцем Шинобу Такесако. Это единственная в своем роде по точности вычислений программа расчета условий видимости солнечных затмений и построения карты их видимости [13, с. 89]. При подключении дополнительных баз контуров материков, рек и границ государств, программа позволяет построить и распечатать беспрецедентную по точности карту видимости любого затмения в любой местности земного шара. Карта хода солнечного затмения может быть представлена в нескольких видах: равноугольная цилиндрическая проекция Меркатора; коническая проекция. Также программа в графической форме представляет фазы затмения. Поиск затмения для проверки происходит через определение в настройках даты предполагаемого затмения и географических координат нужной местности. В результате получаем точные сведения о затмении, его фазах, продолжительности и т.д. С помощью этих данных можно проверить информацию летописей и хроник. 
Также модули расчёта затмений включают многие современные универсальные программы-планетарии. Существует множество программ-планетариев, предоставляющих возможность изучать звёздное небо и расположение объектов на определённые даты и с определённого предустановленного места наблюдения. Существуют мощные программные комплексы - позволяющие подробно и точно рассчитывать и изучать небесные явления, как прошлого так и будущего, так и небольшие программы, которые не так сложны и позволяют быстро и без лишних затрат времени на настройку – увидеть нужное расположение небесных светил на нужную дату.
В своём исследовании автор пользовался программой-планетарием StarCalc XE "StarCalc"  5.73. На примере этой программы продемонстрируем, как ИТ XE "информационные технологии"  помогают в изучении летописных записей об астрономических явлениях. Прежде всего, нужно дать подробную характеристику этой программе. StarCalc – это программа-планетарий российского разработчика Завалишина А.Е. (г. Воронеж), с помощью которой можно получать виды звёздного неба на любой момент времени с любой точки земного шара. Есть возможность увидеть всю небесную полусферу целиком или произвольно увеличить ее любую часть для подробного изучения. Полученное изображение может быть распечатано на принтере или сохранено в файле на диске в виде изображения для дальнейшей работы. Главные преимущества StarCalc: 

1. Расширяемость: абсолютно все виды объектов, которые рисует программа, работают через единый «Plugin интерфейс StarCalc к каталогам и группам объектов». Любой вид объекта или группы объектов (от горизонта до звездных каталогов) выполняется в виде независимого модуля, который используется ядром программы для прорисовки изображения и работы с другими возможностями, предоставляемыми данным интерфейсом (поиск объектов и т.д.). Минимально программа представляет собой ядро + набор из 12 стандартных интерфейсов, собранных в одном файле. Расширение возможностей StarCalc производится с помощью Plugin – файлов, которые могут, в том числе, и заменять собой любые стандартные интерфейсы. Plugin – файлы могут быть выполнены на любом программном инструменте, с помощью которого возможно создание библиотек dll.

2. Высокое быстродействие: в StarCalc реализован быстродействующий алгоритм расчета координат видимых объектов, поэтому в режиме «быстрого просмотра» расчет каждой картинки обычно занимает доли секунды даже на компьютерах с процессором 486SX (без сопроцессора!). А на машинах с процессором 486DX4-100Мгц и выше можно наблюдать эффект «вращения» небесной полусферы даже с линиями фигур и границами созвездий. Кроме того, наличие механизма plugin'ов позволяет наиболее оптимальным образом работать с каждым из поддерживаемых ими каталогов.

3. Удобство использования: StarCalc XE "StarCalc"  имеет простой интерфейс, большинство операций выполняется с помощью «мыши» или «горячими клавишами». Программа построена по принципу WYSIWYG, т.е. полученное изображение можно распечатать на принтере в таком же виде, как оно выглядит на экране монитора. Программа нетребовательна к ресурсам компьютера и благодаря быстрым алгоритмам расчета хорошо работает на любом компьютере с установленным Windows 95/98/Me или Windows NT или выше. Желательный объем оперативной памяти не менее 16 мегабайт.
StarCalc имеет два режима работы: «быстрый просмотр» при увеличениях изображения от 50% до 600% и «детальный просмотр» при увеличениях от 601% до 100000%. Каждый из имеющихся интерфейсов к группам объектов может поддерживать один из этих режимов или оба. Смена режимов производится автоматически при изменении увеличения. Набор групп объектов, который следует показывать в каждом из режимов, их внутренние параметры, а также порядок прорисовки настраивается из диалогового окна, выбираемого пунктом меню «Каталоги и группы объектов». Изображение небесной полусферы можно поворачивать на любой угол по азимуту. 

 В StarCalc, начиная с  версии 5.5, введен режим «отслеживания» объектов. После его включения, при изменении увеличения или времени, выделенные объекты центрируются относительно главного окна программы. (Если они в данный момент видимы.) С помощью этого режима удобно следить за ходом затмений, покрытиями Луной звезд, движением планет по небу (при шаге вращения, равным звездным или солнечным суткам) и т.п. Если установить нужный шаг вращения картинки, то нажав и продолжая удерживать CTRL+F или '+' (CTRL+B или '-') на быстром компьютере можно получить эффект вращения неба, а если поставить этот шаг равным звездным или солнечным суткам то можно наблюдать движение планет, Солнца и т.д. Программа может вращать небо автоматически с разными скоростями как вперед, так и назад. Для того, чтобы вид неба соответствовал реальному на данный момент, можно поставить скорость вращения "1x", установить текущее время и включить режим автовращения. Есть удобное меню поиска объектов, с помощью которого можно быстро находить то, что вам нужно [8].

Теперь перейдём к примеру использования программы StarCalc. В «Супраслськой» летописи (Первый белорусско-литовский летописный свод) в записи под датой 7 июня 1415 г. упоминается затмение Солнца XE "солнечное затмение" : «В лето 6923. Того же лета месяца июня в 7 день, на паметь святого мученика Федота, изьгибе солнце и сокры луча своя от земля в четвертыи час дни, в год божественыя литоръгея, и зьвезды явишася яко в нощи» [11, с. 55]. Из летописного сообщения следует, что 7 июня 1415 г. наблюдалось полное солнечное затмение, в полной фазе которого стало возможным наблюдать звёзды. Важно и то, что летописец указывает точное время начала затмения – 4 час дня – это было утром в период, когда в церквях служат “обедню”. В переводе на современное исчисление это будет в 7 утра. С помощью программы StarCalc XE "StarCalc"  проверим сведения летописи. В панели «Параметры» вносим нужные данные: а) дата – 7 июня 1415 г., б) время – 7.00, в) координаты Смоленска (так как в Смоленске был создан первый летописный свод ВКД) - 54°47′00″ с. ш. 32°03′00″ в. д. Когда нужная информация введена, на панели «Операции» нажимаем «Солнечные затмения». Мы видим, что 7 июня 1415 г. действительно имело место полное солнечное затмение, которое наблюдалось в ВКЛ XE "ВКЛ" , и в Смоленске в частности, о чём свидетельствует карта затмения (рис. 2). На вкладке «Информация» появившегося окна «Затмения» получаем полную информацию о затмении в целом, и для Смоленска в частности. Для Смоленска максимальная фаза составляет 1.069. Это полное затмение, при котором возможно наблюдение звёзд. Стоит отметить, что величина полной фазы затмения равна 1, но она может быть и больше (1.01), если  диаметр видимого лунного диска больше диаметра видимого солнечного диска. Это и произошло 7 июня 1415 г. в Смоленске. Также мы узнаём, что начало затмения в Смоленске было в 7 часов 24 минуты, полное затмение началось через час и максимальной фазы достигло в 8 часов 27 минут 18 секунд. Полное затмение закончилось через две минуты, а полностью затмение закончилось в 9 часов 35 минут 3 секунды (рис. 3). Таким образом, подтверждается вся информация летописного сообщения. Из этого следует, что летописец лично наблюдал затмение и точно описал его в летописи. Можно смело доверять датировке исторических событий, которые привязаны в Супрасльской летописи к этому затмению. Также программа StarCalc позволяет графически проследить ход затмения, в динамике увидеть смены фаз затмения (рис. 4).
Следующий пример. В той же Супрасльской летописи указано: “В лето 6908…Того жь лета бысть знаминие на небеси и помрачение во солнци, и тма бысть, и явися серп на небеси, и явися солнце яко крываво и луча испущая месяца октобрия” [11, с. 52]. Проверим эти сведения. Хоть день затмения не указан, но месяц позволяет проверить эту запись. В итоге выясняется, что в октябре 1400 г. не было затмений вообще! В ближайшее время солнечное затмение было 18 сентября 1400 г., но и оно не могло быть видно в Смоленске, так его полоса проходила через Антарктиду. Таким образом, летопись содержит ошибку, которая была выявлена с помощью программы StarCalc. Дальнейшие исследования с привлечением других источников показали, что в летописи под неверной датой описывается солнечное затмение 29 октября 1399 г. 
Аналогично можно проверить и летописные сведения о лунных затмения XE "лунное затмение" . Приведём пример. В Румянцевской летописи сказано: «Лета божя нароженя 1566-го. Месяца октября в 28 день, против вторника на Симона Июды, сталося знамение на небе в месяце, и был месяц, яко кровь, стоял годины 3 в затмении» [11, с. 213]. В панели «Параметры» устанавливаем нужные данные. В панели «Операции» выбираем «Лунные затмения». В появившемся окне узнаём, что действительно в этот день было лунное затмение. Активная фаза затмения  продолжалась 3 часа 40 минут, что соответствует летописным сведениям. Небольшая неточность в летописи может быть объяснена плохими условиями наблюдения затмения Луны в 1566 г. Таким образом, с помощью программы StarCalc была установлена правдивость источника и уточнены сведения о ходе лунного затмения. Правда в отличие от солнечных затмений, StarCalc XE "StarCalc"  не предоставляет карту хода затмения, однако в этом и нет необходимости, так как лунные затмения видны на всей ночной поверхности Земли.
Возможности программы StarCalc не ограничиваются только проверкой сведений о затмениях. Специальный рlugin позволяют исследовать кометы, в том числе и исторические (этот рlugin, как и другие, можно бесплатно скачать на сайте разработчика http://homes.relex.ru/~zalex/files_rus.htm). С его помощью мы может узнать траекторию полёта кометы и её физические характеристики, что позволяет соотнести полученные данные со сведениями исторических источников. Существуют и каталоги комет XE "кометы"  (в том числе и в электронном виде) [15, 18], где также можно почерпнуть информацию об исторических кометах. Однако в них не всегда информация представлена в полной мере, учтены не все кометы, не всегда учитывается местная специфика (данные даются в обобщённом виде). Все эти недостатки исправляются в компьютерных программах.
Как видно из приведённых примеров, компьютерная программа StarCalc эффективна при изучении описаний астрономических явлений (прежде всего солнечных и лунных затмений) в письменных исторических источниках. С её помощью, как и других подобных специальных программ, историк самостоятельно, быстро получать необходимые ему точные астрономические данные. Ранее, историки были лишены такой возможности. ИТ XE "информационные технологии"  позволяют успешно решать поставленные задачи в исследовании истории астрономии. Естественно, использование подобных компьютерных программ не является единственным видом ИТ, которые можно применять в исследованиях по истории астрономии. В распоряжении историка находится самый широкий спектр ИТ, которые может предложить современный мир. Их использование зависит от конкретных поставленных исследовательских задач.
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Рис. 1. Вид программы EMAPWIN XE "EMAPWIN" 
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Рис. 2. Карта хода затмения солнца XE "солнечное затмение"  1415 г. в StarCalc XE "StarCalc" 
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Рис. 3. Окно информации о солнечном затмении
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Рис. 4. Фаза солнечного затмения XE "солнечное затмение" 
Глава 4. обсуждение полученных результатов
Использование ИТ XE "информационные технологии"  в исследованиях по истории астрономии в ВКЛ XE "ВКЛ"  представляется весьма перспективным и эффективным направлением. Подробно мы рассмотрели эти возможности на примере использования ИТ в изучении сведений об астрономических явлениях в памятниках летописания. Как мы убедились, специальные компьютерные программы позволяют с точностью подтвердить или опровергнуть сведения исторических источников. В этом и заключается их основная ценность. Раньше историк не имел возможности самостоятельно проверить эти данные из-за отсутствия необходимой подготовки. В случае необходимости историки прибегали к помощи профессиональных астрономов или математиков. Так, например, известный исследователь астрономии XE "астрономия"  в истории и культуре России Д.О. Святский пользовался услугами талантливого специалиста в области хронологии и истории астрономии XE "история астрономии"  М. А. Вильева. Но даже специалисту проверка исторических сведений об астрономических явлениях занимала немало времени. В наши дни при помощи компьютерных программ историк способен самостоятельно и в короткий срок проверить необходимые ему сведения, и что самое главное – получить точные данные. Это значительно улучшает эффективность деятельности историка при работе с астрономическими сведениями в письменных источниках. Кроме того, использование ИТ при изучении историю астрономии способствует углублению междисциплинарности. 
В данной работе мы коснулись лишь некоторых аспектов применения ИТ в ходе конкретного исторического исследования. В перспективе историкам следует сосредоточить свое внимание на изучении всего многообразия вопросов, связанных с использованием ИТ в исторических исследованиях.

Заключение
Роль ИТ XE "информационные технологии"  в исторических исследованиях возрастает с каждым днем. Это касается и исследований по истории астрономии XE "история астрономии" . Они повышают уровень качества работы историка. В то же время нужно отметить, что ИТ не должны вытеснять традиционные исторические методы, а дополнять их, так как далеко не все исследовательские задачи способны решить ИТ. Как мы могли убедиться, ИТ успешно справляются со многими задачами в исследовании истории астрономии. Новизна данного реферата заключается в том, что впервые в белорусской историографии продемонстрированы возможности использования ИТ в изучаемой области. Тема магистерской диссертации автора «Астранамічныя веды ў Вялікім княстве Літоўскім у ХІV – ХVІІ стст.» в своей формулировке не является новаторской, но в работе использованы новые подходы, в том числе и применение тех ИТ, о которых было упомянуто в данном реферате. Эти программы также были использованы автором при написанни собственных работ по изучению астрономических явлений в летописях и хрониках ВКЛ XE "ВКЛ"  [19, 20]. В то же самое время на сегодняшний день не все описания астрономических явлений можно изучить при помощи компьютерных программ наподобие описанной здесь StarCalc XE "StarCalc" . Это зависит как от объективных причин – невозможность создания программы из-за случайности и непериодичности явления (например, падение метеорита XE "метеориты" , гало XE "гало"  и т.д.), так и от субъективных причин – отсутствие специализированных программ для некоторых других явлений. Так, например, периодичность метеоритных потоков, таких как Леониды, позволяет создать компьютерную программу для исторического изучения этого явления. Для всех остальных непериодичных и случайных астрономических явлений актуальной является работа по созданию электронных каталогов и баз данных на основании уже имеющихся данных. 
Результаты исследования автора будут полезны в других исследованиях со схожей тематикой, могут быть использованы при подготовке научных и учебных изданий, лекция, семинарах, уроках не только историками, но и астрономами. 
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Приложение А 
Предметный указатель к реферату
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Приложение Б
Интернет ресурсы в предметной области исследования

“Астрономия и телескопы”: http://telescop.ucoz.ru/ - На сайте содержится большое количество изданий, посвящённых истории астрономии. Среди них стоит выделить периодическое издание «Историко-астрономические исследования».

“European Society for Astronomy in Culture”: http://www.archeoastronomy.org/ - Сайт Европейской ассоциации Астрономии в культуре (SEAC). Размещены последние новости, а также сборники научных трудов и материалы конференций, организованных SEAC. 

“Cometography”: http://cometography.com/ - сайт английского исследователя комет Гарри Кронка, автора фундаментальной четырёхтомной работы по истории наблюдения комет “Cometography”. Содержит кометные каталоги, библиографию и др.
“Мифология созвездий”: http://www.astromyth.ru/ - сайт, посвящённый созвездиям и мифам древних народов об этих созвездиях, а также рассказывает об истории научного изучения созведий. Содержит большую библиотеку, в том числе атласы звёздного неба и другой графический материал.
“Кабинетъ: материалы по истории астрономии”: http://www.n-history.ru/ - сайт, посвящённый истории астрономии. Содержится большая библиотека по истории астрономии.
“Электронная библиотека астрономической литературы”: http://www.astrolib.ru/ - библиотека астрономической литературы.
“Проект Астрогалактика”: http://www.astrogalaxy.ru/ - сайт содержит необходимый сведения по астрономии, библиотеку астрономической литературы, а также компьютерные  астрономические программы.

“Проект Аstrolab”: http://www.astrolab.ru/index.html - сайт по астрономии, который содержит множество информации, библиотеку, графический материал, компьютерные  астрономические программы.
“Астрономия и хронология. Астрономические наблюдения в древности”: http://hbar.phys.msu.ru/gorm/eclipses.htm - ссылки на статьи и монографии (много англоязычных), посвящённые изучению истории наблюдений астрономических явлений.
“ATLAS COELESTIS”: http://www.atlascoelestis.com/ - обзор исторических звёздных атласов.
Приложение В
Действующий личный сайт в WWW и Print SCreen главной страницы
Персональный сайт магистранта Скворчевского Дмитрия Вячеславовича: http://skvodmit.narod2.ru/ 
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Приложение Г
Граф научных интересов
Магистранта Скворчевского Д.В. Исторический факультет

Специальность 07.00.02 «отечественная история»
	Смежные специальности
	Основная специальность
	Сопутствующие специальности



	07.00.09 историография, источниковедение и методы исторического исследования: 
1. Источниковедение 

2. Междисциплинарный синтез методов исторического исследования и других наук.
07.00.10 – история науки и техники:

Исторический анализ становления и развития науки и техники. 

История становления и развития научных школ и направлений, роли их основоположников – ведущих ученых – в развитии мировой науки, установление и обоснование приоритетов в открытиях, в разработке новых методов фундаментальных теорий. 

История исследований и открытий в конкретных областях научного знания. 

Выявление и исторический анализ неизвестных ранее фактов и нововведений, представляющих научную и историческую ценность. 

Обобщение историко-научного материала с целью воссоздания целостной картины становления и развития отдельных наук и отраслей научного знания. 
07.00.07 этнография, этнология и антропология:

1. История духовной и социальной культуры (народные знания, верования, обычаи и обряды, мировоззрение и этническое самосознание, социальные организации).
07.00.03 – всеобщая история:

Развитие материальной и духовной культуры, науки, техники и образования в различных странах и регионах мира.


	07.00.02 отечественная история:

1. Материальная и духовная культура, просвещение и наука.

2. Экономические, oбщественно-  политические и культурные связи Беларуси с другими странами.

	01.03.00 Астрономия:

1. Теоретические исследования в области планетной космогонии


Приложение Д
Тестовые вопросы по ОИТ
<question type="close" id="070">

<text> (Скворчевский Дмитрий) Для чего предназначен тег <td>?</text>

<answers type="request">

<answer id="1" right="0"> служит контейнером для создания строки таблицы </answer>

<answer id="2" right="1"> для создания одной ячейки таблицы </answer>

<answer id="3" right="0"> для создания одной ячейки таблицы, которая обозначается как заголовочная </answer>

<answer id="4" right="0"> отображает текст моноширинным текстом </answer>

<answer id="5" right="0"> служит контейнером для элементов, определяющих содержимое таблицы </answer>

</answers>

</question>

<question type="close" id="070">

<text> (Скворчевский Дмитрий) “EmapWin” – это … </text>

<answers type="request">

<answer id="1" right="0"> компьютерная программа для создания географических карт </answer>

<answer id="2" right="0"> база данных, содержащая географические указатели </answer>

<answer id="3" right="0"> электронный атлас Земли </answer>

<answer id="4" right="0"> электронный учебник по геодезии </answer>

<answer id="5" right="1"> компьютерная программа, позволяющая детально проследить весь ход солнечного затмения в любом месте Земли  </answer>

</answers>

</question>

Приложение E
Презентация магистерской диссертации
Презентация магистерской диссертации на тему “Астранамічныя веды ў Вялікім княстве Літоўскім у ХІV – ХVІІ стст.”. С презентацией можно ознакомиться на персональном сайте Скворчевского Дмитрий Вячеславовича: http://skvodmit.narod2.ru/Present.ppsx  
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